
 

 

 

  

 

 

 

Aufgabe 1 

 

Bearbeite die folgenden Geschäftsfälle und Aufgaben bei Winter Möbelbau: 

ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist ist 

1. Für eine offene Forderung in Höhe von 9.139,20 € gehen nach Abschluss des Insolvenzverfahrens 

4.660,99 € auf unserem Kontokorrentkonto ein. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen 

Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
2. Aus der Tageszeitung erfahren wir, dass unser Kunde - die "Living World" KG - ein Insolvenzverfah-

ren wegen Überschuldung beantragt hat. Die "Living World" KG schuldet uns noch 9.734,20 €. Bilde 

den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
3. Das Insolvenzverfahren gegen unseren Kunden - die "IKEKSA" AG - wurde mit einer Insolvenzquote 

von 47 % abgeschlossen. Winter Möbelbau hatte noch offene Forderungen in Höhe von 6.283,20 €. 

Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
4. Der Insolvenzverwalter unseres Kunden "XXL Jung" AG teilt uns mit, dass das Verfahren abgeschlos-

sen wurde und wir mit einem vollständigen Ausfall unserer Forderung über 6.687,80 € rechnen müs-

sen. Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
5. Wir erhalten eine Mitteilung des Insolvenzverwalters, dass das Insolvenzverfahren gegen unseren 

Kunden - die "IKEKSA" AG - mit einer Insolvenzquote von 35 % abgeschlossen wurde. Der Kunde 

schuldete uns noch 6.545,00 €. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
6. Wir erhalten eine Mitteilung, dass ein Insolvenzverfahren gegen unseren Kunden - die "Living World" 

KG - mangels Masse abgelehnt wurde. Bisher hatten wir noch keine Kenntnis von den Zahlungs-

schwierigkeiten. Eine Rechnung für eine Lieferung von Sofas im Wert von 2.360,00 € netto wurde 

noch nicht beglichen. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
7. Völlig überraschend erfahren wir, dass unser Kunde - die "Living World" KG - vollkommen zahlungs-

unfähig ist. Winter Möbelbau hat noch offene Forderungen in Höhe von 4.284,00 €. Bilde den Bu-

chungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
8. Wir haben gegenüber unseren Kunden - die "XXL Jung" AG - noch eine offene Forderung 

in Höhe von 2.844,10 €. Herr Winter macht dich auf folgende Internetseite aufmerksam. 

Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      

  

 

9.5.2 

 Teilausfall von  

Forderungen 

Bekanntmachung im gerichtlichen Verfahren - Amtsgericht Würzburg

Eröffnung Insolvenzverfahren, Aktenzeichen 20... QR 8901/373.4

Über das Vermögen der "XXL Jung" AG, vertreten durch Frau Janina Huber, Hansdorfer 

Mühlendamm 4, 83364 Adligstadt, wurde am 01.01.20... um 11:00 Uhr das Insolvenzverfahren 

eröffnet. Zur Insolvenzverwalterin wurde Rechtsanwältin Dr. Isabelle Gruber, Eschbachstraße 

23, 90475 Nürnberg, bestellt. 

Die Insolvenzgläubiger werden aufgefordert Insolvenzforderungen gemäß §38 InsO bis zum 

02.03.20... beim Insolvenzverwalter schriftlich anzumelden.

 



                                      
9. In der Wirtschaftszeitung hat Herr Winter das Insolvenzverfahren gegen unseren Kunden - die "Living 

World" KG - verfolgt und ist auf folgende Informationen gestoßen. Winter Möbelbau hat noch eine of-

fene Forderung in Höhe von 9.996,00 €. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Ge-

schäftsfall zu bilden. 

                                      

  

 

  

                                      
10. Der Rechnungswesenabteilung liegt bezüglich des Insolvenzverfahrens gegen unseren Kunden - die 

"IKEKSA" AG - folgende Mitteilung vor. Unsere noch offene Forderung beläuft sich auf 4.688,60 €. 

Bilde den Buchungssatz für diesen Vorgang. 
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Startseite 2. Das Unternehmen "Living World" wird aufgelöst. Erfasste 

Insolvenzforderungen können nicht erfüllt werden.Impressum

Rechtliche Hinw eise 3. Die Eintragung des Unternehmens in das Schuldnerverzeichnis wird 

angeordnet.Kontakt

 Bekanntmachungen

 Insolvenzsuche

 Häufige Fragen

 Länderübersicht 1. Das Insolvenzverfahren wird nach Prüfung des Vermögens und der 

Schulden am 01.05.20... um 10:00 Uhr mangels Masse eingestellt.

Insolvenzbekanntmachungen

Aktenzeichen: 20... PD 1621/727.5

Registergericht: Amtsgericht Coburg

In dem Insolvenzverfahren (Eröffnung: 01.01.20.../Rechtsanwältin Dr. 

Christina Lehner, Eggenbergstraße 13, 95686 Fichtelberg) über das 

Vermögen der "Living World" KG, vertreten durch Frau K. Müller, 

Hamfeldstraße 11, 94565 Bertholling, ergeht folgender Beschluss:

P y sicher https://w w w .insolvenzinfo.de ̶  ➔

Das Insolvenzverfahren über das Vermögen der "IKEKSA" AG, vertreten durch Herrn Mike 

Maier, Elmenhorster Weg 26, 84036 Seepoint, wurde am 01.01.20... mit einer Insolvenzquote von 

24 % abgeschlossen. 

Die Insolvenzgläubiger werden aufgefordert Insolvenzforderungen Zur Insolvenzverwalterin 

wurde Rechtsanwältin Dr. Marlene Kardner, Lütke-Moor-Weg 38, 97503 Gädheim, anzumelden.

Bekanntmachung im gerichtlichen Verfahren - Amtsgericht Fürth

Abschluss Insolvenzverfahren, Aktenzeichen 20... HL 4862/110.2



11. Folgender Beleg liegt Winter Möbelbau vor: 

                                      

  

 

 

 

                                        
11.1 Bilde den Buchungssatz beim Eingang des Beleges. 

                                        
11.2 Wir erhalten eine Mahnung, da die Rechnung nach 74 Tagen noch nicht beglichen wurde. Der 

Lieferer stellt uns deshalb 8,12 % p.a. Verzugszinsen und 40,00 € Mahngebühren in Rechnung. 

Bilde den nötigen Buchungssatz. 

                                        
11.3 Bilde den Buchungssatz für die Überweisung der gesamten Verbindlichkeit an den Lieferer. 

                                      
Aufgabe 2 Grundwissen 

 

12. 
 

Winter Möbelbau hat einen Teil der flüssigen Mittel in PUMA Aktien investiert. 

                                        
12.1 Bilde den Buchungssatz, wenn am 01.08. insgesamt 390 Aktien zum Stückkurs von 

403,09 € gekauft wurden und uns für diesen Vorgang 1% Spesen berechnet wurden. 

                                        
12.2 Bilde den Buchungssatz, wenn uns für die PUMA Aktien eine Dividende von insgesamt 

9.075,30 € ausgezahlt wurde. 

                                        
12.3 Zum Zeitpunkt des Verkaufes am 22.03. lag der Kurs der Aktie bei 389,66 € und es wurden 

uns wiederum 1% Spesen berechnet. Herr Winter beauftragt dich, auch zu diesem Vorgang 
den Buchungssatz zu bilden. 

 

97631 Bad Königshofen

Registergericht Bad Königshofen HRA 36735

USt-IdNr.: DE943838906

Bank: Trading Bank S.E. Bad Königshofen

FARBENWELT OPPERMANNIBAN: DE55 2514 9000 0083 7822 20

BIC: TRALDEBAJTJ

Eigentum von Farbenwelt Oppermann. Rechnungsbetrag: 10.115,00 €

Farbenwelt Oppermann, Inh. Christa Oppermann

Wir bedanken uns Roermonder Weg 48

Warenwert, netto: 8.500,00 €

Die gelieferte Ware bleibt bis zum Keine Frachtkosten

vollständigen Rechnungsausgleich das + Umsatzsteuer 1.615,00 €

Rechnung fälling in: 45 Tagen Zwischensumme: 8.500,00 €

Skontoabzug (3,0 %) in: 9 Tagen Abzüge/Rabatte 0,00 €

Artikel-/Leistungsbeschreibung Preis Anzahl Gesamtpreis

Polierpaste P-70.38 17,00 € 500 kg 8.500,00 €

Kundennummer: 70WM-8266

Winter Möbelbau Datum: 22.02.20...

Krämer Str. 9

FARBENWELT OPPERMANN
( * 8

Telefon: 09761/766716-83 farbenwelt-oppermann@d-online.de www.farbenwelt-oppermann.de

für Ihren Einkauf!

93055 Regensburg
Rechnung

Rechnungsnummer: 6386-VC.31

Hans Winter



13. Für die Finanzierung einer neuen Produktionsanlage wird ein Darlehen zu einem Zinssatz von 

4,0 % p.a. und einer Laufzeit von einem Jahr aufgenommen. Bei der Auszahlung werden 3,5 % der 

Kreditsumme als Disagio abgezogen und 95.342,00 € auf unser Konto überwiesen. Herr Winter bittet 

dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
14. Die Personalabteilung hat für die Buchung der gesamten Personalaufwendungen in diesem Monat fol-

gende Werte berechnet: Nettogehälter: 24.566,72 €; Steuern: 8.239,68 €; Sozialabgaben: 8.137,60 €; 

Bruttogehälter: 40.944,00 €. Bilde die erforderlichen Buchungssätze für diesen Vorgang, wenn die 

Auszahlung per Banküberweisung erfolgt. 

                                      
15. Für ein Darlehen über 240.000,00 € mit einer Laufzeit von 5 Jahren werden 4.000,00 € Tilgung und 

6,2 % p.a. Zinsen für 90 Tage von unserem Bankkonto überwiesen. Herr Winter bittet dich, den Bu-

chungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
16. Zum Jahresende soll im Zuge der vorbereitenden Abschlussbuchungen die Abschreibung für einen 

Computerserver vorgenommen werden, der am 23. Juli des gleichen Jahres gekauft wurde. Die An-

schaffungskosten beliefen sich auf 10.388,00 €, bei einer veranschlagten Nutzungsdauer von 7 Jah-

ren. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
17. Online-Überweisung einer noch nicht beglichenen Eingangsrechnung für Spanplatten mit einem Wa-

renwert von 3.332,00 € brutto abzüglich 2,5 % Skonto. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
18. Bei der Sparbank soll für 180 Tage ein Darlehen über 47.200,00 € zu einem Zinssatz von 8,80 % p.a. 

und einem Disagio von 0,50 % aufgenommen werden. Berechne den effektiven Zinssatz für diesen 

Zeitraum. 

                                      
19. Zum Ende des Geschäftsjahres ist das Gewinn- und Verlustkonto abzuschließen. Laut T-Konto beträgt 

der Gewinn 223.194,00 €. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
20. Abschlussbuchung für das Konto Fuhrpark, der Saldo beträgt 100.813,00 €. 

                                      
21. Einer unserer Angestellten im Büro kauft Kugelschreiber für 49,00 € netto. Der Betrag wird von unse-

rem Bankkonto eingezogen. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bil-
den. 

                                      
22. Ausgangsrechnung über 4.988,00 € netto für die Vermietung von nicht genutzten Büroräumen. Bilde 

den Buchungssatz für diesen Vorgang. 

                                      
23. Vom Kontokorrentkonto werden per Bankeinzug 5.692,96 € für die Miete unserer Verkaufsräume ab-

gebucht. Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

                                      
24. Für ein Darlehen über 87.000,00 € mit einer Laufzeit von 30 Monaten werden 2.900,00 € Tilgung und 

9,6 % p.a. Zinsen für den Monat Juni von unserem Bankkonto überwiesen. Herr Winter bittet dich, 
den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
25. Wir erhalten die Abonnementrechnung für den Bezug einer Fachzeitschrift in Höhe von 330,63 € 

brutto. Herr Winter bittet dich, den Buchungssatz für diesen Geschäftsfall zu bilden. 

                                      
26. Zum Ende des Geschäftsjahres ist das Konto Nachlässe für Fremdbauteile mit einem Saldo von 

19.577,00 € abzuschließen.  Bilde den entsprechenden Buchungssatz. 

 



1. Zweifelhafte Forderung 9.139,20 €  
  

           

 - Zahlungseingang 4.660,99 €  
  

           

 Bruttoausfall 4.478,21 €  119,00 %  
           

 - UST-Anteil 715,01 €   19,00 %  
           

 Nettoausfall 3.763,20 €   100,00 %  
           

                                      

 2800  BK  4.660,99 €        

 6950  ABFO  3.763,20 €        

 4800  UST  715,01 €  an 2470  ZWFO  9.139,20 €  

                                      
2. 2470  ZWFO    an 2400  FO  9.734,20 €  

                                      
3. Zweifelhafte Forderung 6.283,20 €  

  
           

 - Zahlungseingang 2.953,10 €  
  

           

 Bruttoausfall 3.330,10 €  119,00 %  
           

 - UST-Anteil 531,70 €   19,00 %  
           

 Nettoausfall 2.798,40 €   100,00 %  
           

                                      

 2800  BK  2.953,10 €        

 6950  ABFO  2.798,40 €        

 4800  UST  531,70 €  an 2470  ZWFO  6.283,20 €  

                                      
4. 6950  ABFO  5.620,00 €        

 4800  UST  1.067,80 €  an 2470  ZWFO  6.687,80 €  

                                      
5. Zweifelhafte Forderung 6.545,00 €  

  
           

 - Zahlungseingang 2.290,75 €  
  

           

 Bruttoausfall 4.254,25 €  119,00 %  
           

 - UST-Anteil 679,25 €   19,00 %  
           

 Nettoausfall 3.575,00 €   100,00 %  
           

                                      

 2800  BK  2.290,75 €        

 6950  ABFO  3.575,00 €        

 4800  UST  679,25 €  an 2470  ZWFO  6.545,00 €  

                                      
6. 6950  ABFO  2.360,00 €        

 4800  UST  448,40 €  an 2400  FO  2.808,40 €  

                                      
7. 6950  ABFO  3.600,00 €        

 4800  UST  684,00 €  an 2400  FO  4.284,00 €  

                                      

                                      
8. 2470  ZWFO    an 2400  FO  2.844,10 €  

                                      
                                      
                                      
9. 6950  ABFO  8.400,00 €        

 4800  UST  1.596,00 €  an 2470  ZWFO  9.996,00 €  

                                      
                                      
                                      
  



10. Zweifelhafte Forderung 4.688,60 €  
  

           

 - Zahlungseingang 1.125,26 €  
  

           

 Bruttoausfall 3.563,34 €  119,00 %             

 - UST-Anteil 568,94 €   19,00 %             

 Nettoausfall 2.994,40 €   100,00 %             

                                      

 2800  BK  1.125,26 €        

 6950  ABFO  2.994,40 €        

 4800  UST  568,94 €  an 2470  ZWFO  4.688,60 €  

                                      

                                      

                                      
                                      
11.1 6030  AWB  8.500,00 €        

 2600  VORST  1.615,00 €  an 4400  VE  10.115,00 €  

                                      
                                      
11.2 Zahlungsverzug = 74 Tage - 45 Tage = 29 Tage  

                                      

 Z =  
K · p · t  

= 
10.115,00 · 8,12 · 29 

 = 66,16 (€)      

 100 · 360 100 · 360     

                                      

 7510  ZAW  66,16 €        

 6750  KGV  40,00 €  an 4400  VE  106,16 €  

                                      
                                      
11.3 Rechnungsbetrag 10.115,00 €     

            
 

 + Zinsen 66,16 €     
            

 

 + Mahngebühren 40,00 €     
            

 

 Gesamtverbindlichkeit 10.221,16 €     
            

 

                                      

 4400  VE    an 2800  BK  10.221,16 €  

                                      
                                      
                                      
12.1 Kurswert (390 · 403,09) 157.205,10 €  100,00 %             

 + Spesen 1.572,05 €   1,00 %             

 Banklastschrift 158.777,15 €   101,00 %             

                                      

 1500  WP    an 2800  BK  158.777,15 €  

                                      
                                      
12.2 2800  BK    an 5780  DDE  9.075,30 €  

                                      
                                      
  



12.3 Kurswert (390 · 389,66) 151.967,40 €  100,00 %             

 - Spesen 1.519,67 €   1,00 %             

 Bankgutschrift 150.447,73 €   99,00 %             

                                      

 Bankgutschrift 150.447,73 €                   

 - Banklastschrift 158.777,15 €                   

 Kursverlust -8.329,42 €                   

                                      

 2800  BK  150.447,73 €        

 7460  VAWP  8.329,42 €  an 1500  WP  158.777,15 €  

                                      
                                      

                                      
13. Kreditsumme 98.800,00 €  100,00 %  

           

 - Disagio 3.458,00 €   3,50 %  
           

 Auszahlungsbetrag 95.342,00 €   96,50 %  
           

                                      

 2800  BK  95.342,00 €        

 7510  ZAW  3.458,00 €  an 4200  KBKV  98.800,00 €  

                                      
14. 6200  LG  40.944,00 €  an 2800  BK  24.566,72 €  

 
      4830  VFA  8.239,68 €  

 
      4840  VSV  8.137,60 €  

                                      

 6400  AGASV    an 4840  VSV  8.137,60 €  

                                      
15. 

Zinsen =  
240.000,00 · 6,2 · 90 

 = 3.669,04 (€)             

 100 · 365            

                                      

 4250  LBKV  4.000,00 €        

 7510  ZAW  3.669,04 €  an 2800  BK  7.669,04 €  

                                      
16. 

AfA für 1 Jahr: 
10.388,00 

 = 1.484,00 (€)  
         

 

 7          
 

                                      

 AfA für 6 Monate: 
1.484,00 · 6 

 = 742,00 (€)  
         

 

 12          
 

                                      

 6520  ABSA    an 0860  BM  742,00 €  

                                      

                                      
17. Rechnungsbetrag 3.332,00 €  100,00 %  Nettoskonto 70,00 €  

 - Bruttoskonto 83,30 €   2,50 %  UST-Anteil 13,30 €  

 Überweisungsbetrag 3.248,70 €   97,50 %             
 

                                      

 4400  VE  3.332,00 €  an 2800  BK  3.248,70 €  

 
      6002  NR  70,00 €  

 
      2600  VORST  13,30 €  

                                      
18.   



                                      

 Zinsen =  
47.200,00 · 8,80 · 180 

 = 2.048,35 (€)             

 100 · 365            

                                      

 + Disagio =  
47.200,00 · 0,50 

 = 236,00 (€)             

 100            

                                      

 Kreditkosten für 180 Tage: 2.284,35 €  
           

                                      

 Kreditbetrag 47.200,00 €  100,00 %  
           

 - Disagio 236,00 €   0,50 %  
           

 Auszahlungsbetrag 46.964,00 €   99,50 %  
           

                                      

 peff =  
2.284,35 · 100 · 365 

 = 9,86 (%)               

 46.964,00 · 180              

                                      
19. 8020  GUV    an 3000  EK  223.194,00 €  

                                      
20. 8010  SBK    an 0840  FP  100.813,00 €  

                                      
21. 6800  BMK  49,00 €        

 2600  VORST  9,31 €  an 2800  BK  58,31 €  

                                      
22. 2400  FO  5.935,72 €  an 5400  EMP  4.988,00 €  

 
      4800  UST  947,72 €  

                                      
23. 6700  AWMP  4.784,00 €        

 2600  VORST  908,96 €  an 2800  BK  5.692,96 €  

                                      
24. 

Zinsen =  
87.000,00 · 9,6 · 30 

 = 686,47 (€)             

 100 · 365            

                                      

 4250  LBKV  2.900,00 €        

 7510  ZAW  686,47 €  an 2800  BK  3.586,47 €  

                                      

25. 6810  ZFL  309,00 €        

 2600  VORST  21,63 €  an 4400  VE  330,63 €  

                                      
26. 6012  NF    an 6010  AWF  19.577,00 €  

                                      
27. 6001  BZKR  10,00 €        

 2600  VORST  1,90 €  an 4400  VE  11,90 €  

 

 

 

 

 


